

29 iunie - Ziua Internațională a Dunării

Ziua de 29 iunie a fost declarată de către Comisia Internațională pentru Protecția Fluviului Dunărea "Ziua Internațională a Dunării". Data de 29 iunie marchează semnarea în anul 1994, la Sofia, a Convenției privind cooperarea pentru protecția și utilizarea durabilă a fluviului Dunărea. Oficiali ai statelor situate în bazinul Dunării (Austria, Bulgaria, Croația, Republica Cehă, Germania, Ungaria, Republica Moldova, România, Republica Slovacă, Slovenia și Ucraina) și din partea Comisiei Europene au semnat documentul, aducând în atenția opiniei publice necesitatea protejării Dunării. Ulterior, Convenția a fost semnată de Bosnia și Herțegovina, Serbia și Muntenegru. România este depozitarul Convenției privind cooperarea pentru protecția și utilizarea durabilă a fluviului Dunărea.

Manifestările dedicate Zilei Dunării se desfășoară în toate cele 14 state semnatare care sărbătoresc împreună unul dintre cele mai vechi și mari sisteme fluviale din Europa, împreună cu oamenii săi, cu flora și fauna sălbatică care se bazează pe acesta, pentru a marca dorința comună de a-și uni forțele în sprijinul protejării acestui fluviu unic în Europa.

Cu cei peste 300 de afluenți, bazinul Dunării cuprinzând o suprafață de 801.463 km² (Este cel mai internațional bazin fluvial din lume, deoarece se extinde pe teritoriile a 19 țări) Dunărea constituie habitatul pentru numeroase specii rare de animale și plante. Dunărea are, de asemenea, o foarte mare importanță pentru fauna și flora continentului European. Un râu nu poate fi redus doar la apa lui curgătoare - toți afluenții mari și mici, apele subterane, zonele inundate, pădurile riverane și pajiștile umede formează împreună un habitat complex al unui număr imens de plante și animale. Dunărea a suferit pierderi drastice în ultimul secol: au rămas doar 20% din zonele inundabile încă din secolul al XIX-lea, iar acum doar jumătate din cursul fluviului este considerat natural. Bazinul fluviului Dunărea, inclusiv afluenții săi, adăpostește aproximativ 2.000 de specii de plante și 5.000 de specii de animale. Dunărea formează locuri importante de odihnă, hrănire și reproducere pentru animale, inclusiv specii extrem de rare sau pe cale de dispariție, cum ar fi castorii din

Dunărea Superioară, pisica sălbatică, barza neagră, vulturul, pelicanul dalmatic, huchenu (somonul de Dunăre) sau sturionul de Dunăre. Zonele inundate au, de asemenea, sarcina importantă de atenuare și încetinire a valurilor de inundații.

Multe mamifere trăiesc de-a lungul malurilor Dunării și în zonele mai înalte ale Deltei Dunării, care nu poate fi atins de ape. Vidre, nurci, hermine, câini enot, bizami, vulpi, urșii negri, lupi, dihori și iepuri de câmp pot fi găsiți împreună cu broaște țestoase de uscat, vipere și colonii de șerpi. Extrem de diversă faună ornitologică din bazinul Dunării și în special delta sa, numără peste 250 de specii de păsări, cum ar fi stârcul, țigănușul, cormoranul, vulturul, ciocântorsul, călifarul, pelicanul, privighetoarea de stuf, cinteza, chira, pescărușul, vulturul pescar, lebăda, prundărașul, corcodelul, becațina, cocorul, șoimul, egreta sau rața mandarin.

România are 1.085 kilometri de Dunăre, adică 47% din totalul sectorului navigabil al fluviului, ce asigură legătura directă cu nouă state europene, 20 de porturi fluviale (din care în Brăila, Galați, Tulcea și Sulina pot opera și nave maritime) și două canale navigabile, Dunăre – Marea Neagră și Poarta Albă – Midia, care fac legătura cu Marea Neagră și cu portul Constanța.

Delta Dunării (patrimoniu mondial UNESCO), de aproximativ 5.700 km², formată la vărsarea în Marea Neagră prin cele trei brațe principale ale Dunării, este o adevărată bijuterie a naturii: un mozaic colorat și nesfârșit de brațe laterale, lacuri, stuf, dune și mlaștini sărate – punctul culminant al unei călătorii care a început la cca 2.850 km distanță, de sub vârful Kandel din Munții Pădurea Neagră din Germania și a traversat 4 capitale (Viena, Bratislava, Budapesta, Belgrad) și 10 țări europene (Germania, Austria, Slovacia, Ungaria, Croația, Iugoslavia, România, Bulgaria, Republica Moldova și Ucraina).

Sloganul din acest an sub care se desfășoară evenimentele dedicate Zilei Internaționale a Dunării, “*DESCOPERIȚI DUNĂREA!*” are scopul de a implica tot mai mulți oameni și autorități și de a accentua legăturile dintre state și dintre interesele locuitorilor acestora, pentru protejarea și conservarea fluviului Dunărea și al afluenților săi, precum și a regiunilor pe care le străbat.

Haideți să descoperim împreună DUNĂREA !

Discover Danube!



www.danubeday.org

ICPDR IKSD

International Commission
for the Protection
of the Danube River

Internationale Kommission
zum Schutz der Donau

AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI CONSTANȚA

Serviciul Calitatea Factorilor de Mediu